

老年人也能把自己做强



十多年的定居苏州，我主动融入社会，并加入老年大学，刚步入老年大学校园，看到周围一些老人学生，他们头发灰白，穿着老花镜，似乎随时能被风吹倒或撞进人群中。可走近他们，与他们交谈，我会发现他们身上有一种特别饱含热情、气韵的气质，这种气质始终体现出来老人也能把自己做强的精神。

“老骥明如桑榆晚，不用扬鞭自奋蹄”，这句诗用在市老年大学学员们身上再确切不过了。他们具有强烈的求知欲，每天忘却勿忙的

脚步，穿梭于老年大学的各科教室里。有的学员带着眼罩上按摩后的伤痕，有的带着常年慢性疼痛的手指的后遗症……他们享受着自己的爱好，享受着知识给他们带来的收获，在求知中感受快乐。

他们从学电脑到学英语，从学摄影到学国画，从学音乐到学舞蹈。从养生保健到学习烹饪，求知若渴，乐此不疲。他们在学习中焕发出斑斓的色彩，许多学员坚持半年学习，开了书画国画、创作出散文、诗文、书画、摄影等多幅作品，获得一个个令人自豪的奖项。正因为他们是以“把自己做强”的状态，潇洒地活自己，才能在各自的精神世界里，领取自己该有的那份收获。

我视他们这种生命不息、学习不止的精神，就是“把自己做强”的刻苦精神。这种气质，正是积岁月累的“书岩气”和正能量。这种“气”已经融入血液，漫向骨骼，穿透灵魂，从他们的神韵里无声无息地散发出来。他们以信心满满的状态与时间赛跑，尽情、尽心、尽趣的学习。他们坚守的是自强不息拼搏进取的

信念，是以更多人作出表率，特别是年长学员和青年人的学习带动，深深刻印在我心中。在他们的影响和鼓舞之下，我也积极地去学习自己爱好的科目，收获意想不到的感动。

近十年来我坚持写作、摄影，用手中的笔和相机，宣传身边的人和事，“终身学习，做强自己”的决心，让我的退休生活过得有意义，过得更精彩。苏州传统文化大讲堂给了我们平台，发生在身边的好人好事，凡人善举，我都记录下来，有的文章要花几个月甚至几年时间“酝酿”，当人才能成文。我的文字，影像记录着生活中美好的幸福。

我经常参加公益、摄影大赛等活动，并屡获奖项，居高临下，一番番的获奖作品和荣誉证书是对我最大的鼓励。

在社会活动及社区的志愿者队伍里，也有我忙碌的身影。我以自身的实际行动弘扬正能量，很欣慰，在不断锻炼自己的同时，还能为周围的人提供力所能及的帮助。为和谐社会传递爱心、传播快乐，充实的退休生活，让我退而不休，真是感谢我！我努力，我收获。

“把自己做强”，让我感触到，不在乎你昨天是怎样一个人，不在乎你昨天有多少事，基础有多差，年龄有多大，只要努力，你就可以比不努力的你更好。只要你坚持努力，你完全可以成为最好的自己。做一个内心强大的人，就

是要有坚定的意志和饱满的情愫，就是要开拓眼界，纠正格局，从现在开始改变，从简单的小事做起，坚信自己的未来不是梦，奋斗、勤奋、执着让梦想变为现实，行动才是唯一的保证。

“把自己做强”，意味着做最好的自己，不是和别人比，是和自己比较，和过去的自己，和昨天的自己比较，让自己成为今天最好的自己，努力让自己的每一天都有收获，有进步。每个人的心都应该蓄满巨大的心理能量，一旦正面使用这种能量，发声出了自己的优点，就能得到想不到的收获。无论是谁，若把这句话当作自己的人生目标，他一定会很充盈，很快乐。

一次同学聚会上，一位李姐谈起她的外孙女能去海外深造时，是那么欣慰与自豪。我见证了她除了对外孙女的付出外，更重要的是学会利用所学知识，浇灌了小辈这枝花朵，并影响着后代，为他们作出新疆自己的榜样。

老人能把自己做强！笔者虽已步入低龄老人行列，但没有放弃过“把自己做强”的信念。只要脚踏实地，尽心尽力地以各种方式发挥作用，同样能体现社会价值。为和谐社会出份力，也能为年轻人做出表率。图为章玉华在社区居民免费写春联。

(章玉华/文 曾苏生/摄)

传承苏州传统铜作技艺的老人

民国时期，苏州阊门外上塘街上无所不能开一家铜作铺，主人姓李，主要为周围居民做铜器、锁、勺、锁盒、铜锁、铜饰等日常用品。苏州地区自南宋以来，一直被誉为“人间天堂”，即使是普通的百姓家，也是“穷、穷、穷，家里还有三相锁”——家里总有几件用铜器。李树德为人老实、厚道，所制铜器要卖出去，铺子才开出来，生意慢慢多了起来，有了点小名气。后来，李树德还把铺子交给儿子李根福。那时他还是个孩子，但经常被父亲带到铺子里，看铺子里的父亲和其他兄弟做各种铜器，耳濡目染，喜欢上了铜器和制作。年纪稍大一点，就跟着祖父、父亲学做铜器。

如今，李根福老人工作室的墙上挂着一块苏州市政府颁发给他的“苏州市传统铜作技艺非遗传承人”的匾，什么是“非遗”技艺？苏州铜作一张来说都是要开模子的，也就是零件制作，包括“先堵浇铸”和“少模浇铸”，“少模浇铸”就是将模型直接浇铸成型，然后一次浇铸成型。但李根福的铜器是不开模子的，完全用手工敲打，锤打成型的。该技艺包括“铜模开模”、“加工具材”、“无模浇铸”和“焊接成型”等工序，据笔者了解，这样的铜器技艺非遗传承人，目前苏宁就只有李根福一人。

苏州乐器厂曾在全国铜器比赛中获得生产爵士鼓的技术奖牌。这种技术以前是进口的，技术难度较大。那是上世纪九十年代初，乐器厂多方打听，找到了秦六（李根福的师兄）和李根福。在采访中，李根福顺手拿起一个圆柱形的铜质半成品，将其竖贴在黑板面上，然后介绍说：爵士鼓的平面度要求非常高，敲好后，要像像这样刮掉凸起的一块非常光滑，平面的边缘上（鼓的边有2毫米宽），然后在鼓的边上敲一敲。如果鼓面的四周没有灯光照出，鼓面的平面度就达标了。要知道，鼓在面板的厚度只有0.03毫米，非常薄，所以鼓面的平面度稍有差错，这个鼓就不成产品。

这个活别人也许做不了，但李根福做成功了，可见其技艺的高超。最近，李根福又有2件创新作品（白铜编织风琴系列手炉）和《铜制紫藤盆景熏香炉》，让人耳目一新。

非遗项目重保护是用铜皮通过纯手工制成的，在坚硬的内部里裹上漆布，漆布却以底油调出，这真是一项神奇，给人一种一种返璞归真的感觉。

李根福说，苏州地区自古以来“就是水乡，产荷花，也产莲蓬，我们小时候都吃莲蓬，吃过莲蓬，莲蓬不只是苏州的一种植物象征，也是苏州的一种人文景观，还有点诗意，用莲的清香“既别致又有文化内涵”。所以就这么创新出来了，作品出来后，非常受欢迎。”李根福自豪地说得轻描淡写，但这也正是体现了他在苏州城作“铜雕”技艺方面的深厚积淀和强烈的创新意识。(吴兴 陈伟)

2017年11月，72岁的胡先生和老伴在一个名叫“北京金顺达”的旅行社团。他们被导购告知每人缴纳499元可以享受广州、深圳、香港、澳门7天游，老人觉得性价比很高便报了名。两人交钱后非常期待旅行，但是11月21日开始的返程行程中不美好。

11月23日，来到深圳后，旅游团遭遇“大巴车上的现况”，购物成为主要任务。胡先生说：“早上6点就叫我们起床吃早餐，吃过早餐就把我们带到珠宝店，导游还说每个人必须购物，不然就一直在那逛。”胡先生说，近年来，老年人在旅游方面遭遇忽悠越来越多，因为缺乏维权意识，在事后老人们往往选择忍气吞声。

不仅如此，接下来的行程，老人也是在购物店内进行。“景点都是走马观花，有的景点

甚至连我们只看到大门，根本没进去，大多时间都是在车上和酒店里。”不仅如此，胡先生抱怨道：“导游频繁催促大家购物，不仅心里觉得烦，身体上也吃不消。我们都是老人，体力跟不上啊。”由于这样的旅行很无聊，胡先生和爱人便和团里其他一些老人商量好了去奥特莱斯购物，直接选择返回北京，并向有关部门进行投诉。“本来想便直去外面看看，谁知道竟遇到这样的事情，还不如选择在酒店待着。”胡先生说。近年来，老年人在旅游方面遭遇忽悠越来越多，因为缺乏维权意识，在事后老人们往往选择忍气吞声。

据了解，一些“黑旅行社”通过“低价”、“团购”等字眼来吸引老年人参加，并要求他

老人维权案例

随着我国经济高速发展，人口老龄化进程加快之快，涉及老人维权的热点话题也在不断升温。近年来，在涉及老年人维权的案件中，理财、旅游、再婚、房屋限购等侵害老年人权益的案件最为突出。对此，相关部门提醒老人，当合法权益受到侵害时，要及时和善于拿起法律武器，法律为您们撑起公平和正义的保护伞。

“真是太感谢了，如果没有你们帮助，我的维权之路可能就这么拿不到。”近日，6旬老人王某将一面印有“法律法规卫士、人民的贴心人”的锦旗送给固阳县司法局法律援助中心。事情还得从几个月前说起，去年5月11日晚，孔某驾驶小型轿车在固阳县都为佳苑小区内，因车时因观察不到位，不慎将车后行人王某撞倒。事故发生后，固阳县交警部门认定孔某承担事故全部责任。事故发生后，王某受伤较重，共住院治疗63天，花费医药费2万多元，且承担全部费用的费用部分未付清。

长达3个月之久，双方就交通事故受害人人身损害赔偿纠纷多次协商未达成一致协议。无奈，王某及其家人来到固阳县法律援助中心寻求法律帮助。原来，今年62岁的王某身患糖尿病，家庭经济收入较少，再加上没有其他经济来源，王某一家被法院裁定为司法救助对象。事故发生后，王某为了治疗伤病，已负债累累。再加上从其受伤住院到出院后的数月期间，老伴为了治疗他，不能下地干活，更没有时间外出打工，家庭失去经济来源，生活陷入窘境。

了解到情况后，固阳县司法局法律援助中心立即开通绿色通道，迅速为其办理法律援助手续，并指派工作人员为其提供法律援助服务。为了尽快解决受害人王某经济窘迫的情况，办案人员在得知老伴人同意的情况下，组织其与孔某达成协议，以最便捷的方式促成双方达成一致赔偿协议，最终，受援人王某获得4万元赔偿金。(苏东)

自说自话

发书和助浴

去年十二月中旬，我收到政府有关部门寄来的一份“学习参考”(内刊)的邮件，打开一看，是一本“十九大社论”，内有关习近平的十九大报告、中国共产党章程和中纪委的十九大工作报告。尽管如往常学习资料那样，字体大、纸质好，非常适合老年人阅读，但是这次，却是这次，我却丝毫没有喜悦，却有些忧愁。我两个月内，收到4本；有一本真正好，多一本就搁置，成为一种国家资金和社会资源的浪费。

麻烦一事，每到冬天，总有一些爱心人士不约而同地走进养老院，或来到社区孤寡老人家里，帮助老人洗澡翻身，以至出现一个老人，一天内有好几位爱心人士来帮助，既让老人们承受不了又浪费社会爱心资源！

尤其是多头印发学习资料，是一种落后作风，就如过去领导人之间的中央文件一样，下面层层转抄，出现“通知”、“通知”、“通知”、“通知”、“通知”、“通知”，如今传播手段多，速度快，传统媒体和新媒体，网上网下，线上线下，仔细一看，都是十九大社论，就有国家出版社印发十九大社论资料，盖章后组织分发到每个党员和工作

人员，保证大家可以原原本本学习。印发多，不讲实效，就像只讲宣传标语，而没有具体的服务，宣讲报告讲得多，以数字多说“吹嘘”，而不讲实际效果，不仁是浪费税人的钱，而且助长形式主义和官僚主义，终成民生痛点！

须知，我们还是个发展中国家，还有几百万人生活在贫困线下，党和政府要做出务实和节约的导向——向十九大看齐，连鲜花也不摆一盆！(公东)

夕阳无限好



拳操健身好

在姑苏区沧浪新城(吴门桥街道)漕长社区活跃着一支拳操队，平均年龄60岁，他们每天在室内、露天、在室外，风雨无阻每天坚持锻炼。(范世培)